Teorie firmy

Neoklasicky model firmy v
podnikovem hospodarstvi
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redpoklady modelu

podnik vyrabi jen jeden druh produktu za jednu cenu

celkove prijmy jsou tvoreny trzbami za prodane produkty,
sluzby a zbozi

z4soby hotovych produktt a zboZi jsou rovny nule
veskeré platby probihaji okamzité (v hotovosti)
objem produkce v cenach vstupu poyzitych pfi jejich
produkci je roven variabilnim nakladum

pohybujeme se v kratkém obdobi, kde muzeme rozliit fixni
a variabilni naklady

soudasti fixnich nakladu jsou také kvazifixni naklady

zabyvame se podniky, kde je oddéleno vlastnictvi od rizeni
podniku.

+ zajimaji nds penézni toky (ne fyzické toky produktd)
+ podnik maximalizuje zisk
+ podnik se pohybuje v dokonalé konkurenci




Celkove prijmy

0 TR=Q + M

Kde: Q...objem produkce _(napr. zbozi, vyrobkud nebo sluzeb)
v cenach vstupu pouzitych pfi _]e_]ICh produkci (napr.
Y porlzovaach cenach)

M...marze, resp. pridana hodnota v absolutnlm vyJadrenl

O Necht je objem produkce v cenach vstupl pouzitych pri jejich
produkci roven variabilnim naklagdum, potom |ze psat, ze
ob(}em produkce v cenach vstupu,_ pou2|tych pri jejich produka

(Q) je roven nasobku ceny vstupu pouzitych pfi produkci

{(dnotky rodukce (q) a mnozstvi produkce ve fyzickych
Jednot ach (fo

O Q=qg*Qf,resp.Qf =Q /g

[0 Pokud existuje jeden druh produkce a jedna cenu, lze psat:
TR=(mM+1)*Q=Q + M
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Celkove prijmy

0O Konstrukce:
CELKOVE PRIIMY (TR) = + vykony (trzby za prodej zbozi + trzby za
prodane vlastni vyrobky a sluzby)

- pohledavky
+ vynosy pristich obdobi
- prijmy pristich obdobi
+ vynosy z dlouhodobého financ¢niho majetku
+ vynosy z kratkodobého finanéniho majetku
+ vynosové Uroky

O Tyto celkove prijmy vSak predstavuji pouze pfrijmy z vyrobnich _
faktoru zachycenych v provozni cCinnosti podniku. Ve vykazu zisku
a ztrat se vsak lze jeste setkat s vynosy z financni a mimoradne
cinnosti. Na rozdjl od prijmu z mimoradne cinnosti, ktere s Cinnosti
vyrobnich faktoru nesouvisi, je nutno z financnich vynosu zahrnout
do celkovych pfijmu minimalne vynosy z finan¢niho majetku a
vynosove uroky.




Celkové naklady

O TCe=wk*xk+wl*xl+wp*xp~(0O+Q)+PC=TCp
Kde: TCe ...celkové naklady z hlediska mikroekonomicke teorie

wk .....cena kapitalu

XK ...... mnozstvi kapitalu ve fyzickych jednotkach

wl ......cena prace

XI ...... mnozstvi prace ve fyzickych jednotkach

Wp .....cena pudy

Xp .....mnozstvi pudy ve fyzickych jednotkach

O....... odpisy dlouhodobého hmotneho majetku

Q......objem produkce (napf. zboZzi, vyrobku nebo sluzeb)
v cenach vstupu pouzitych pri jejich produkci (napr.
v porizovacich cenach)

PC.....osobni naklady
TCp...celkové naklady z hlediska podnikohospodarskeé teorie




Celkové naklady

[0 Stejné jako v pripade mikroekonomické teorie Ize také
v podnikohospodarske teorii rozlisit naklady z hlediska
zavislosti na objemu vyroby. Lze prlﬁmout predpoklad,
ze fixni a variabilni naklady budou sledovany pouze
v kratkém obdobi. Necht je timto kratkym obdobim
kalendarni rok. Z hlediska podnikového hospodarstvi
jsou variabilni naklady takové naklady, ktere se meni
se zmenami objemu vyroby (napr. jednicovy material,
jednicove mzdy apod.) a fixni naklady jsou takove
naklady, které se nemeni se zmenami objemu vyroby,
napr. casove odpisy, najemne apod:

TC = VC + FC
kde: VC ... podnikohospodarskeé variabilni naklady
FC ... podnikohospodarske fixni naklady




Celkové naklady

O VC=Q+PCv
O FC=0 + PCf

Kde: VC...variabilni naklady
FC...fixni naklady
PCv ..podil mzdovych ndkladd vykonnych pracovniku
PCF ..podil mzdovych ndkladu fidicich pracovnikd

00 PRIME NAKLADY (Q) = + naklady vynaloZené na prodané zboZi
+ vykonova spotreba

) ~+ zmeéna stavu vnitropodnikovych zasob vlastni
vyroby (pokud je zaporna)

0 NEPRIME NAKLADY (FC) = + osobni naklady
+ odpisy
+ naklady z finan¢niho majetku
+ nakladové uroky




Alternativni naklady

O

i

= druhy nejlepsi mozny yzitek (zisk) ziskatelny z pouzitych
vyrobnich faktoru (zdroju) ~ naklady obetovane prilezitosti

zpravidla ve formé uroku z banky, lepsi je ale ve formé
podnikatelského rizika

V mikroekonomické teorii - alternativni naklady vyrobnich
faktoru kapitalu, prace a ptady.

V podnikohospodaiské teorii je puda slozkou
dlouhodobého hmotného majetku (kapitalu) = za
predpokladu, ze v podniku je oddeleno vlastnictvi od rizeni
(napr. akciove spolecnosti) = neni nutno zjistovat alternativni
naklad vyrobniho faktoru prace.

Alternativni naklady kapitalu je mozno zjiStovat jako
altder_|l1<ativn| naklady zdroji kryti majetku, resp. pasiv
podniku.

Alternativni naklady (OC) pak je mozno psat jako:
OC=WACC*P




WACC

O Primeérné vazené naklady na kapital (WACC)
= prumérna cena (ve formé& Urokové miry), kterou musi
podnik platit za uziti sveho kapitalu.

0 Dva zakladni pristupy vypoctu WACC (lisi se
pohledem na podnik a jeho kapitalovou strukturu):

1. velikost WACC je zavisla na kapitalové
strukture podniku (WACC se s kapitalovou
strukturou meni),

2. velikost WACC je na kapitalové strukture
nezavisla (WACC se s kapitalovou strukturou

nemeni).
— Rozdilnost je dana pohledem na riziko podniku




WACC

[0 WACC se s kapitalovou strukturou zpravidla meni

O Pokud vyjdeme ze standardniho vypoctu WACC:
D E
WACC=rs*(1-d)* — +r.*—
\% %

0 Pokud maji byt oba naklady stejné:
re =rd * (1-d)

[0 Pro velikost zisku pritom plati:
(1-d)*U/CK)<Z/CK
(1-d)*U<Z




WACC

O Zakladni varianty konstrukce:
1. Model CAPM
re=rf+ p > (rm - rf)
kde: rf ... bezrizikova mira vynosu
B ... trzni riziko
(rm - rf) ... trzni rizikova prémie

0 Stavebnicovy model

O WACC = rf + r LA + rpodnikatelské + rFinStab
vz U (UZ VK)
WACC ——(1—d) - (X2 2
A BU+O \ A A
VK
A




Zisk

= celkové prijmy + celkové naklady (vcetné
alternativnich):

Z =TR - TC

Z=(m+1)*Q -(Q + FC + WACC * P)
Z=m*Q+Q-Q-FC-WACC*P
Z=m*Q-FC-WACC *P

Z =7-WACC*P

Z = (Z/P - WACC) * P = EVA

Z max = (TR(Q) -TC(Q)) " =m + 1




Zisk x efektivnost

Podnik je efektivni pri maximalizaci
zisku vzdy pouze v podminkach
dokonalé konkurence
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Zisk x efektivnost
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V nedokonalé konkurenci Ize docilit
maximalni efektivnosti a zaroven
maximalniho zisku jen vyjimecne

; e , A ve | AC
Zisk
"""" MR MR AR
Qz Qe Q Qe Qz Q




Ekonomicka efektivnost

E=TR /TC
E=((m+1)*Q)/(Q+ FC + WACC * P)
imE=m+1

Q-

EA

m+1 Plati pouze za predpokladu
linedrniho prubéhu
celkovych pFijmua a nakladu!

VsSimnéte si, ze na hranici
ekonomickée efektivnosti je
zisk maximalni




Ekonomicka efektivnost

Linearni pribéh celkovych pfijmu je mimo dokonalou konkurenci
nepravdépodobny.

Linearni pribé&h celkovych nakladl je vzhledem ke svému charakteru
nepravdépodobny obecné (bez ohledu na typ konkurence).

Maximalni efektivnost zfrejmé nelze az na vyjimky (napr. dokonala
konkurence) s maximalnim ziskem ztotoznit.




Slaba mista modelu

Variabilita produkce (prumernt/) produkt -
jeho cena a naklady - muzou byt realité
podniku velmi vzdalene)

Nuloveé zasoby

Definice (Casové ohraniceni) kratkeho
obdobi

Neexistence dokonalé konkurence

Nelinegrni prubéh funkci celkovych pfijmu a
nakladu

Neznalgst funkci celkovych ptijmu a
nakladu




Moznosti reseni slabin

Konstrukce maximalniho zisku

O Lze vyjit z maximalniho vyuziti vyrobnich faktort napf. s vyuzitim
systému fizeni jakosti (TQM, EFQM, ...), tzn. minimalizovat naklady
podniku a maximalizovat fy2|cky vystup Zaroven lze stanovit
maximalni penézni vystup, tzn. stanovit maximalni cenu na trhu
pri soucasném prodeji veskeré produkce (problém)

O Pokud je zkonstruovan maximaini zisk, Ize ho porovnat se
skute¢né dosazenym ziskem a zjistit nakolik podnik plni svuj
ziskovy potencial (samozrejmeé Ize sledovat i vyvoj v Case - zde je
vSak treba mit na paméti, ze se maximalni zisk muze v prubé&hu
c¢asu menit)

Vyhodou tohoto postupu je to, Zze neni nutno zjiStovat funkce
celkovych pfijmu a nakladd.

Nevyhodou je odhad maximalni ceny na trhu a moznost prodeje
celkové produkce.




